

# 福建新跨越之林業篇



「四綠」工程 添綠海西  
蔡昊攝

## 福建生態省建設成效顯著

# 森林覆蓋率35年領跑全國

### 701萬畝大造林為生態省添綠增彩

從空中俯瞰，福建山巒綿延起伏，林木鬱鬱蔥蔥，一場遍及全省的大規模造林綠化行動，讓福建變得山更綠、林更密、天更藍、水更清。

記者了解到，2010年11月，福建省委、省政府召開了省、市、縣、鄉、村五級主要領導和幹部約20萬人參加的造林綠化動員視頻大會，部署開展氣勢恢弘的650萬畝大造林工程。同時，出台了包括資金補助、貼息貸款、造林免稅、擇伐補助等12條造林綠化扶持政策。「12條」為造林綠化提供了強有力的政策支撐和資金保障，開啟了福建林業大跨越之路。

「在森林覆蓋率已經比較高的情況下，部署650萬畝大造林，是省委、省政府基於持續建設生態省的要求，作出的戰略大決策。」福建省林業廳廳長陳家東說。

2011年，福建省實際完成植樹造林701萬畝，是原計劃任務的107.8%。

701萬畝大造林，使福建的山綠起來、生態美起來、農民富起來。



福建省委書記孫春蘭在永安視察林改陳列館  
周左彬攝

### 「四綠」工程建設為民眾謀幸福

「我們不能僅僅把森林覆蓋率第一掛在嘴上，陶醉其中。必須讓城鄉居民都真真切切地普遍享受到這個『第一』所帶來的好處和實惠，這才是我們造林綠化的根本目的。」福建省委書記孫春蘭在全省造林綠化動員大會上的講話，對福建林業發展提出了更高的要求。

為讓森林進入城鎮，讓綠化覆蓋村莊，2010年3月，福建省啟動了建設綠色城市、綠色村鎮、綠色通道、綠色屏障的「四綠」工程。這是拓展森林面積、保持森林覆蓋率居全國首位的必然選擇，也是打造宜居環境、提高人民幸福指數的重要途徑。

據統計，至2011年12月，福建「四綠」工程建設全省共投入資金103.5億元，植樹2.93億株。綠色城市新增綠地8730.13公頃，植樹2716.81萬株，市縣共新增公園109個、中心綠地393個，創建綠色軍營150個、綠色校園



平潭島海防林基幹林帶  
黃海攝

745個、綠色開發區69個；綠色村鎮新增鄉鎮建成區綠化覆蓋面積4028.04公頃，植樹4306.6萬株，創建綠色鄉鎮323個、綠色村莊3009個；綠色通道新增綠化里程9545.6公里，植樹3190.94萬株；綠色屏障完成「三沿一環」（沿路、沿江、沿海、環城一重山）造林綠化129萬畝，治理水土流失70萬畝，植樹1.91億株。

漳州市123個綠色村莊綠意盎然；福州長樂市村村都有了農民公園；福州機場通道變成了「四季皆綠、四季有花、四季變化」的森林通道……

據了解，計劃到2015年，福建的城市建成區森林覆蓋率新區區達30%以上、舊城區達20%以上，縣城建成區森林覆蓋率新區區達25%以上、舊城區達15%以上；創建國家森林城市3個、省級森林城市（縣城）30個。綠色鄉鎮建成區綠化覆蓋率提高到18.5%以上，人均公園綠地面積提高到5.5平方米以上。國（省）道和鐵路沿線兩側可綠化里程綠化率達95%以上，一重山一面坡可綠化宜林地綠化率達100%。沿海基幹林帶可綠化宜林地綠化率達100%，築成沿海綠色長城。

可以預言，5年後的福建，城市更綠，通道更美，鄉村更多彩，人民的生活更幸福。

### 青山綠水奏興林富民強音

林業是福建省的一大特色、一大優勢、一大潛力、一大支撐。福建把發展林業作為興林富民的有效措施，推動林業產業做大做強做優，產業發展實現新突破。

2010年12月，福建省林業廳會同省發展改革委等6部門出台了《福建省林業產業振興實施方案》。2011年6月，福建省政府發佈《福建省「十二五」林業發展專項規劃》，圍繞生態優先戰略，作出了實施五大生態工程、建設十大資源基地、構建五大產業集群等一系列氣勢磅礴的戰略大部署。

隨着一系列惠林、惠農措施的實施，大造林工程的推進，福建的座座青山變成了「金山銀山」，成為林農的「綠色銀行」。去年全省林業總產值達2560億元，增長32.9%。林產業的發展又帶動了森林資源升值、林農增收。據統計，福建省2011年農民涉林人均收入達2082元，人均增加365元，為農民收入增幅貢獻約5個百分點。林業已成為綠色發展的新亮點。

沉甸甸的數據，亮出了「十二五」開局之年福建省林業產業的豐碩成果；而到「十二五」末，福建省還將培育外向型林產工業集群等5個年產值100億以上的林產業集中區，10個年產值50億元以上的林業產業重點縣，10個年產值10億元以上的林業重點企業。

正如福建省委書記孫春蘭所言，大力實施造林綠化，有利於進一步做大做強林產業，有利於改善農業生產條件，促進農業增效、農民增收，它既保護了「綠水青山」，也築起了「金山銀山」，是建設生態優美省份的實際行動，是提高群眾幸福指數的必然要求。

### 轉變經營方式為「雙增」作貢獻

2009年，胡錦濤主席向國際社會作出到2020年我國森林面積增加4000萬公頃、森林蓄積量要增加13億立方米的「雙增」承諾。敢闖敢試、敢為人先的福建，充分利用優越的地理優勢、區位優勢，提出到2015年全省森林蓄積量從4.84億立方米提高到5.22億立方米、森林覆蓋率從63.1%提高到65.5%的目標。為此，福建大力開展植樹造林、植被恢復活動，特別是通過加強森林科學經營，提高林分的生長量和蓄積量，推進森林可持續性經營。

記者從福建省林業廳了解到，目前林業工作緊抓國家開展中央財政森林撫育補貼試點機遇，全面啟動森林經營工程，加強新造林和未成林地的管護和撫育，加強中幼林和疏林地的撫育，不斷提高森林質量和效益。今年安排全省森林撫育任務800萬畝，其中未成林造林地600



2012年1月29日，福建省委書記孫春蘭在長汀縣世紀生態園植樹。  
黃海攝

萬畝，中幼齡林200萬畝。推廣不煉山整地造林、優苗優法造林和工程造林，提高集約經營水平；推進主伐方式由皆伐向擇伐轉變，暫停對天然闊葉林採伐，暫停對天然針葉林皆伐，保護生物多樣性，提高林分質量。引導林農調整森林培育目標，多造混交林、復層林、異齡林，定向培育大徑材、珍貴用材、工業用材，提高林地產出率和森林生態功能。此外，福建還將抓好國家木材戰略儲備基地建設，首批計劃實施國家木材戰略儲備生產基地示範林21萬畝，帶動全省建設國家木材戰略儲備生產基地353萬畝。



福建林業蓬勃發展。圖為莆田秀嶼國家級木材貿易加工示範區內的現代鋸木車間。  
黃海攝



福建省委書記孫春蘭在長汀縣三洲鎮。  
黃海攝

我們相信，通過轉變經營方式，福建的森林質量將更高、蓄積量更大，為國家實現「雙增」目標作出更大貢獻。

### 目標劍指建設「三個更加」福建

2011年，國務院力挺福建，先後頒佈《海峽西岸經濟區發展規劃》和《平潭綜合實驗區總體發展規劃》，為福建跨越發展注入強大動力。11月，福建省委、省政府提出了「2016年森林覆蓋率保持全國首位」的新目標和「深化集體林權制度改革，推進全國林業改革發展示範區建設；擴大森林種植面積，提高森林資源質量和效益，建設青山綠水、碧海藍天的美好家園」的新部署。近日，福建省委書記孫春蘭、省長蘇樹林又分別在全省林業工作情況報告上作出重要批示。孫春蘭指出，過去一年全省植樹造林701萬畝，林權改革不斷深入，林權證發證率到戶率大幅提高，林業產業發展勢頭好，為農民增收和生態省建設作出了貢獻。

福建省林業廳廳長陳家東告訴記者，當前，福建林業系統正在認真貫徹習近平副主席的重要批示精神和全省水土保持工作視頻會議的部署要求，總結推廣過去林業在治理水土流失中的經驗，通過加大封山育林力度、加快稀疏林分補植修復、開展丘陵山地茶果園生態治理、強化森林資源保護等措施，把長汀等重點水土流失治理區作為林業生態建設的重中之重。

他介紹，今年福建繼續植樹造林300萬畝以上，突出抓好城市、村鎮和通道綠化以及水土流失區等重點生態區位的林分修復補植和樹種結構調整，按照「七化」（造林良種化、四綠大苗化、樹種多樣化、品種珍貴化、色彩季相化、林分高質化、效益最大化）要求，把治理水土流失和打造「四季皆綠、四季有花、四季變化」的森林生態景觀結合起來。今後福建造林綠化的重點將從山上為主向水土流失區、人口集中的城鎮、平原、通道轉移，加快實施「四綠」工程，建設「千萬畝生態景觀林」，着力推進城鄉綠化一體化，為建設更加優美、更加和諧、更加幸福的福建奠定堅實基礎。